

INTERPELARE

Hr. 1866 B / 17.02.2015

Adresată: **Domnului Darius-Bogdan Vâlcov**
Ministrul Finanțelor Publice

De către: deputatul Nicolae Păun - Grupul parlamentar al Minorităților Naționale
și prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de : 16.02.2015

Obiectul interpelării: Modul de calcul al C.A.S.S. și justetea încasării acesteia de către A.N.A.F. de la categoriile defavorizate de persoane fără venituri care au realizat venituri sporadice

În urma preluării în Codul fiscal a prevederilor referitoare la contribuțiile privind asigurările sociale de sanatate (incepând cu data de 1 iulie 2012), în vederea administrării acestora de către Agenția Națională de Administrare Fiscală, consider că este total defectuos modul de punere în aplicare al OUG 125/2011 pentru modificarea și completarea Legii nr.571/2003 privind Codul fiscal de către angajații Ministrului Finanțelor Publice. Această aplicare a condus - după cum rezultă din presă și din numeroasele petiții ale persoanelor vulnerabile financiar primite atât la Partida Romilor Pro-Europa, cât și la Comisia pentru drepturile omului pe care le conduc - la un val de procese pentru casele de sănătate județene și Casa națională: astfel numai anul trecut au fost deschise 1317 procese, având ca obiect "anularea deciziilor de plată emise de CNAS".

În rândul persoanelor cu vulnerabilitate social-economică mare care au primit numeroase astfel de decizii de impunere sunt și membrii comunităților de romi care au prestat fie activități sezoniere, ori au colaborat timp de câteva luni, pe bază de convenții civile, cu diverși angajatori!

În mod cert, modul calculării CASS, precum și modul de punere în operă al Ordonanței amintite poate afecta grav atât prestigiul ministerului sus-menționat, cât și relația cu statul a miilor sau chiar zecilor de mii de cetățeni supuși acestui tip de abuz. Cel mai grav este că nivelul sumelor percepute cf. OUG 125/2011 persoanelor care nu realizează venituri nu este calculat, spre exemplu, la nivelul venitului minim garantat, ci la nivelul salariului minim brut pe țară. Aceasta a determinat emiterea unor decizii de impunere cu sume greu de suportat pentru categoria persoanelor care-n trecut nu realizau venituri și care au câștigat venituri din muncă cinstită pentru intervale de timp mai mici de un an.

Acest abuz de interpretare a legii ridică nu numai semne serioase de întrebare asupra profesionalismului funcționarilor din cadrul ministerului, dar și asupra credibilității Guvernului din care face parte, în general. Mai ales că, din

punct de vedere pur juridic - după cum a stabilit recent și Înalta Curte de Casație - contribuțiile către C.N.A.S. sunt opționale și nu obligatorii !

Tocmai din aceste motive expuse mai sus, în ședința Guvernului din 4 februarie a.c. s-a aprobat un proiect de lege - prin care se precizează că se anulează contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată începând cu 1 ianuarie 2012 până la data intrării în vigoare a Ordonanței pentru modificarea și completarea Legii 571/2003 privind Codul fiscal adoptată de Guvern în 21 ianuarie 2015 - instituind amnistia pentru persoanele fizice care aveau calitatea de asigurat fără plata contribuției de asigurări sociale de sănătate.

Sperăm că semnalul nostru de alarmă va contribui la înlăturarea deficiențelor de aplicare a legilor și al efectelor sociale dezastruoase ale acestora, iar concluziile trase de Ministerul Finanțelor Publice vor putea fi valorificate de actualul Guvern în cadrul anunțatului Plan Anti-Sărăcie - prin care să se găsească soluții reale la problemele social-economice grave cu care se confruntă inclusiv colectivitățile de romi.

Solicite răspuns în scris.

Deputat,



Nicolae Păun



Data stabilită pentru primirea răspunsului la interpelare: 2.03.2015